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:> Lernen ist mehr als nur Verstehen! Wie geschieht eigentlich das Lernen?
Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerkes besser

Gernot Mihlbacher

~ ™~
verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! = [:, www.eLearning-Soft.de N/ \ 2/ J \ ]
. i ?
Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen: X\:?Ile?/&e auclh Wer_ben' ft.de/kontakt/
. s://www.elearning-soft.de/konta
https://www.elearning-soft.de/ s g

Wahle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fiir den Fir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe
privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fiir jegliche Art des .
kommerziellen Gebrauchs untersagt. © 2020 Gernot Mihlbacher
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... 2u Folie:

n nn n < Bilderverzeichnis

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-module) wissen solltest:

Ein so groBer Themenbereich wie

,Logarithmen’ ist aufgeteilt in
drei basic-modules:

Log Einflhrung.ppsx

Vom Potenzieren zum Logarithmieren,
Klarung von Begriffen / Schreibweisen
Schreibweisen

Log Regeln.ppsx

Rechenregeln

Einschrankungen

Sonderfalle

Log im Alltag.ppsx
Anwendung im Alltag

(=Taktuell

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos

herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/

Alle INFO's bekannt? .
... gleich starten:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Logim Alltag AB.pdf  &[ErkR),
> Log im Alltag EF.pdf gnrrelveElicnt

Sie sind fiir den Lernerfolg von groRer
Wichtigkeit.

Wihle das Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Flir den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit die kostenlose Office Online-
Anwendung fur PowerPoint zur
Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern
(Android oder iOS) ist ohne
Qualitatsverlust nur moglich, wenn zuvor
die kostenlose PowerPoint Mobile-App
von Microsoft installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum

Gebrauch der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<



http://www.elearning-soft.de/
http://www.elearning-soft.de/

Kerne der Sonnenblume

Bis jetzt wurde die Notwendigkeit einer Beschaftigung mit . .{' ;

Logarithmen nur dadurch erklart, dass es zur Potenz- . I_‘ﬁ- e
rechnung -neben dem Rechnen mit Wurzeln (1.Umkehrung)- _3‘,5,;'3 A ',“,-- V2] T8
eine zweite Umkehrung geben miusse: . AN I YRy
Das Ermitteln einer unbekannten Hochzahl n in einer _.‘ . : < _::\

Potenzgleichung a" = b flihrte uns so zum Logarithmus. : 8
Eine beliebte Frage lautet immer: ,Wozu brauche ich das?“ Bild3 | 2 B

Darauf hatten wir bis jetzt noch keine Antwort gegeben.

Du kannst dich unter geeigneten Stichwdértern im Internet
mal umsehen. Immer ist ein Logarithmus im Spiel.

Der Logarithmus in der Natur

Die logarithmische Spirale

Bild 1
Was hat die sog. ,Logarithmusspirale’ zu tun

* mit der ,Nautilus-Schnecke?

* mit den Kernen der Sonnenblume?
* mit der Motte im Licht?

* mit den Armen einer Spiralgalaxie?

e mit den Wolken eines Wirbelsturmes?

in Kunst und Schopfung: ’
* mit dem Goldenen Schnitt oder dem goldenen Rechteck? ntps.//www.youtube.com/watchzv=o1zewzrspms

' Bild 4 SplralgaIaX|e|m Weltraum

ip Die reine Mathematik wiirde hier zu weit fihren. ntps;//www.youtube.com/watch?v=3wwJLYpFBXo




Der Inhalt dieser Folie kann im Verlaufe des Chemieunterrichtes interessant werden!

Uberspringen? BB ... nichste Folie

Werbung: P H - e rt Werbung:
EerSwaWLW S S lhre Howt st von Notwr awns
Sdureschutzmontel’ lhrer In chemisch sauberem neutralem Wasser basiscinl.
Haut! spaltet sich (nur) jedes 10.000.000te
Wassermolekiil (1/107=1077) von alleine:
pr-Wert
R = AL PH-Wert 7,6
seifenfreie Reinigung N LO-H]- f
Séurzgzﬁttg;r;ntel O SKI N
protect

Wasserstoff-lon

Um diesen neutralen Zustand mit den beiden
zahlenmaRig gleich machtigen positiven H*-Ladungen

und negativen [OH]- Ladungen anzuzeigen, gibt man die

lonen-Konzentration in Bezug auf die H*-Ladungen an.

Durch chemische Reaktionen mit anderen

Hydroxid-lon

Man schreibt statt der Bruchzahl 1/10.000.000 aber
kurzerhand nur die negativ genommene Hochzahl von
deren Zehnerpotenz 107 . Kurz: PH-Wert 7. | )=71]

Der PH-Wert ist also der Zehner-Logarithmus (die Hochzahl)
des Bruchteils der Wasserstoff-lonen (Konzentration c(H*)).
Wichtig ist die Konzentration, nicht die Menge der Flussigkeit.

Stoffen kann sich die Konzentration der
H*-lonen c(H") aber verandern.
* Es gibt H*-lonen-Fanger. Dann wird der
Anteil an Wasserstoff-lonen noch geringer.
Wenn also der Anteil der OH -lonen lberwiegt,
dann sprechen wir von Basen (z.B. Seife PH 9).
* Es gibt OH -lonen-Fanger. Dann wird der Anteil 1 E
an Wasserstoff-lonen machtiger.
Wenn der Anteil der H*-lonen tberwiegt, dann

PH-Wert

Seife 9

H,0 7
PH-Stufel

saurer 5 5
Regen :

Konzentration c(H*)
(als Bruchteil vom Ganzen)

1/1.000.000.000 =107

1
PH =-log;oc(H*) |
Die Veranderungen sehr
kleiner oder sehr grol3er
Zahlen lassen sich prak-
tischer mit logarithmischer
Darstellung beschreiben.

Nachteil: Die GroRen-
verhaltnisse werden

100fach kleiner
1/10.000.000 = 107

] 32Ta ;'J‘L J,J"‘,J,:‘J'

1/316228 = 103"

j sprechen wir von Sauren (z.B. Regen PH 5,6).

verzerrt.



1. Stufe:

Hintergrund von Sachaufgaben ist immer eine Geschichte
mitten aus dem Leben. Verstehe ich sie?

Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?

Kenne ich die Hintergriinde?

anlkwesen wachstumvon Geldanlagen

Pauls Vater legte im Jahr 2010 bei einer Bank
einen Betrag von 10.000 € auf einem
Festgeldkonto zu einem Zinssatz von jahrlich

Brauche ich noch weitere Informationen? ... z.B.:
2,5% an. Auf wieviel Jahre musste die Laufzeit 2. Stufe: “Sich ein Bild (Modell) machen.”
des Vertrages lauten, wenn er am Ende mit Wesentliches von Unwesentlichem unterscheiden.
11314,08 € Auszahlung rechnete. Zusammenhinge erkennen, Modelle (Skizzen, Symbole,
Bilder) entwickeln. Alltagssprache in mathematische
2. Stufe: Sprache Ubersetzen. (z.B. Gleichungen, Formeln, Tabellen)
geg.:

3. Stufe:
Mathematische Werkzeuge nutzen. Rechnen!
1. Idee: Natiirlich kdnntest du jetzt mit Hilfe der dargestellten Abfolge

Anfangskapital: K, = 10000 €
Endkapital nach n Jahren: K, = 11314,08 €

Zinssatz p=2,5%  =»Zinsfaktor q = 1,025 (unten) fiir jedes Jahr den Zwischenstand von ,Kapital + Zinseszins’

gefr.: K, =K, eqn :iusrech.nen, bis du das Ziel von 11314,08 € erreichst oder

Laufzeit: n Jahre uberspringst. |

3. Stufd n iKapi.ta] Zins- iKapitaI+

2. |dee: Du kannst aber auch die abgeleitete =~ ----- .----Jerlrg-i-&:---fa-'(-r.:q --------------- :rzlrlsggz-'ns- ----- |

allgemeine Berechnungsformel verwenden! i | K3E des/, B-.10000.00

Endelahr: 1 1 Koi * @ ez‘ge | K. =10250,00€

Ky = Ko Q" \ Endelahr: 2 | Kl * @ * g d%e | Ky =10506,25 €

111314,08 € = 10000 € » 1,025 fndelah:. 3 | Ko q *q g U x, 1076801 ¢

Das Logarithmieren von Potenzen haben wir Ende Jahr: 4 E K:i *q *q *q °*q i Ka =11038,13?€

behandelt im basic-module >Log Regeln.ppsx< Endelahr: 5 1 Ki ®* g *Qg *q *q g i Ks =11314,68?€

(Folie 5). ) ) ) -

Kapital + Zinseszins: K. = Kgoq




Wie kann ich eine Variable isolieren , die im
Exponenten einer Potenz steht?

3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutze. Rechnen! 4. Stufe:
K =K, ®q" Riickblick auf den Aufgabentext =» Schlusssatz.
n = 0

Pauls Vater hat die 10000 € auf 5 Jahre fest

n
11314,08 € = 10000 € » 1,025 | : 10000 € angelegt. (Die minimale Abweichung bei der

11314,08 € _ 1025 ‘ g h.: Beide Seiten der Rechnung ergab sich durch Rundungen.)
10000 £ ! g Gleichung logarithmieren! Kritische Uberpriifung des rechnerischen Ergebnisses
11314,08 Dieses Ergebnis stimmt iberein mit dem Ergebnis
lg 1,025" = Ig 10000 Regel 2 anwenden! 8 8

deines Arbeitsauftrages, den du bereits auf dem
AB zu Folie 4 ausgefiihrt hast. U

Regel 3 anwenden!

ne lg 1,025 = 1g11314,08 - Ig10000| :lg 1,025 _ _
__lg11314,08- [g10000 ... o] 3000000 eer i
lg 1,025 Taschenrechnerl ool 2 | 10000 + 2025 + 1025 w0s06.25
n = 4,9999... Ende o] 4| 1000000, + | 1025 + 1025 + 1005+ 105 || e
([Ende Jahr: 511000000 + 1,025 e 1025 + 1,025 « 1,025 « 025 1131408

Eine groRe Anzahl vielfiltiger Ubungsaufgaben findest du unter
www.mathe-physik-
aufgaben.de/mathe_uebungen_algebra1/GM_AU047 .pdf

Ein —allerdings kostenpflichtiger- Ausdruck der Lésungen wird ebenfalls angeboten.




Den natiirlichen Zahlen N begegnen

Aﬂﬂeﬁn von Zahlen wir bereits in der Grundschule.
Ein Uberblick: N={1, 2, 3, ...}
R Eine weit verbreitete Schreibweise
0 7 -» zahlt die Null dazu und benennt diese
1 N -1 = Menge mit N,={0, 1, 2, 3, ...}.
4 2 -3 .. N, ist nur ein Teil der Menge der
3 2 -2 7 ganzen Zahlen Z.
1 Es gibt auch noch die negativen
-2,5 34 12 54 ganzen Zahlen: {-1, -2, -3, ....}

4
A., Q Z={..-4,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3,...}

Wo ordnen wir die Bruchzahlen ein?
{..-%,-%,-%,-1,25, %, 0,38 32/, ...}

Du kannst jede ganze Zahl aus der Menge Z als Bruchzahl schreiben. z.B. 3 =3/, oder -2 = -%/,.

Auch die endlichen Dezimalzahlen sind Bruchzahlen. z.B. 1,2 = 1%/,,.

Also gehort jede ganze Zahl und jede endliche Dezimalzahl auch zu den Bruchzahlen.

Bei etlichen Nennern ergeben sich beim Dividieren auch unendliche periodische Dezimalzahlen.
2.B.7/,; = 0,63. Alle diese Bruchzahlen nennt man rationale Zahlen.  Zeichen: @ (von Quotient)

Neu: Die unendlichen und nicht periodischen Dezimalbriiche, die beim Ziehen von Wurzeln
entstehen. (Immer, wenn der Radikand keine Quadratzahl bzw. kein Wert héherer Potenzen ist.)

Alle diese Wurzelwerte konnen wir nicht als Bruchzahlen schreiben. Man spricht von den

irrationalen Zahlen. Da man sie genau wie alle rationalen Zahlen aber auf dem Zahlenstrahl genau

verorten kann, fasst man sie mit diesen als reelle Zahlen zusammen. Zeichen: R
Du kennst bereits eine andere irrationale Zahl, namlich die Kreiszahl Pi. m = 3 mmmm

AuBerdem gehort die sog. Eulersche Zahl e (Wachstumszahl) dazu. ex 2,71828...



DAS,4-STUFEN-PRINZIP* ... ein Kreislauf VAT S

beim Losen von Mathe-Problemen gesamten Kreislauf mit dem
: ‘ Fachbegriff
in ,Textaufgaben’. ) !

> Hintergrund ist(oft) eine wirklichkeitsnahe Geschichte. WM@@]@HHU@W@W :

* In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestgllt? | 2. Stufe: .Vom Bild zur Mathematik”
* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema? * Was ist der Kern des Problems
 Kann ich mir das vorstellen? e Zusammenhange suchen und herstellen,
* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie? * Ubersetzen in mathematische Sprache s = -
* Sind etwa unnotige Informationen enthalten? (z.B. Symbole, Skizzen, Zeichnungen, §
1. Stufe: “Sich ein Bild machen.” Gleichungen = Modelle). s
T o D — | » Entscheidungen zum L6sungsweg
/ ;
/ 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
/' * Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
. Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
II | bis zum Ergebnis
\
\

® * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,

+«* wieder einordnen in die reale Geschichte!

* Ricklbersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache = Antwortsatz

4. Stufe: Uberpriifen des Ergebnisses / Antwortsatz.




© 2014
WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Mihlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.

Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
 auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
* durch Verkniipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT

zeigt sich in Form von:

_* neuem Wissen, Verindertes Ver-
Q .
B« neuen Erfahrungen, Verhalten ";‘l:‘rf’g
\ . .

2 ¢ neuen Fertigkeiten,

>

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen

Frage:

Was missen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

|:E)er neu erkannte Sachverhalt (das neu erworbene Wissen) wird immer wieder
ninterfragt und bearbeitet und erst durch dieses Wiederholen gefestigt.
Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.




Bildnachweis:

Logarithmen

Eigene Fotos und Werke wurden nicht in die
fortlaufende Nummerierung aufgenommen.
Das Urheberrecht liegt beim Autor.

Folie 2

- Diese Datei ist unter der Creative-Commons-Lizenz ,Namensnennung — Weitergabe

unter gleichen Bedingungen 3.0 nicht portiert” lizenziert.
- GNU-Lizenz fiir freie Dokumentation, Version 1.3

This image was created by Chris 73

Titel/Jahr: Nautilus shell cut in half. 22. Jan. 2009

Fotografie

URL / Datum https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/08/NautilusCutawayLogarithmi
cSpiral.jpg / 20:01, 22. Jan. 2009

Golloel Bild2 | Low pressure system over Iceland.ipg.

Diese Datei ist gemeinfrei (public domain), da sie von der NASA erstellt worden ist.
Die NASA-Urheberrechtsrichtlinie besagt, dass ,,NASA-Material nicht durch
Urheberrecht geschiitzt ist, wenn es nicht anders angegeben ist“. (NASA-
Urheberrechtsrichtlinie-Seite oder JPL Image Use Policy).

NASA’s Aqua/MODIS satellite
4. September 2003

Ausschnitt aus o.g. Bild (verkleinert)

URL / Datum http://visibleearth.nasa.gov/view_rec.pohp?id=6204

Folie 2 Goldener Schnitt Bluetenstand Sonnenblume.ipg
Mit freundlicher Genehmigung von Doris HaR,

Spiralen eingezeichnet von

Lizenz Diese Datei ist unter der Creative-Commons-Lizenz ,Namensnennung — Weitergabe
unter gleichen Bedingungen 3.0 nicht portiert” lizenziert.
von Dr. Helmut HaR, Koblenz [GFDL (http://www.gnu.org/copyleft/fdl.html) oder CC-

BY-SA-3.0 (http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/)], via Wikimedia
Commons

3. Juni 2009 / Mit freundlicher Genehmigung von Doris Hall

Fotografie / Verkleinerung

URL / Datum https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/b6/Goldener Schnitt Bluet
enstand Sonnenblume.jpg
Folie 2 Bild 4 Ssc2003-06c.jpg
Diese Datei ist gemeinfrei (public domain), da sie von der NASA erstellt worden ist.
Die NASA-Urheberrechtsrichtlinie besagt, dass , NASA-Material nicht durch

Urheberrecht geschiitzt ist, wenn es nicht anders angegeben ist”. (NASA-
Urheberrechtsrichtlinie-Seite oder JPL Image Use Policy).

NASA/JPL-Caltech/S. Willner (Harvard-Smithsonian Center for Astrophysics)

Titel/Jahr: 6. November 2003
EEE Fotographie (Ausschnitt)

Datum http://www.spitzer.caltech.edu/Media/releases/ssc2003-06/ssc2003-06c.shtml




